
ГОДИНА XXVII. )/» 4^ На Цетињу, у суботу 3 јануара 1898.

ЦЕНТРА;;г1А
НАРодна I ..;;отека

Н Е 1 !1Ш Е
јр»ј~ц< - & " ВРОЈ 1.

Излази суботом-
Ц и ј е н а :

За ЦРНУ ГОРУ иа годину 4 ф., 
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г >дине 1 ф. 50 иовч.

За све остале земље годишње
&) «ран. у влату, на по године 
10 фран., на четврт год. 5 Фран.
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Претплата шпе се поштанском 
упутницом непосредно адмнни- 
страцнји „Гл, Црног.“ наЦетиње, 
или отправништвима новина на 
коју драго пошту; акомејена- 
ручније, може ее претплатити 
код г. //</>« Рамаданивика, кн.аж. 
црн. агента у Котор а Дониси се 
шиљу уредништву. Рукоииси се 
не враСа1у.

За огласе плаћа се: ва 
сваку рцјеч иди за број од пет 
циФара по 3 новчлћа за први 
пут, а за сваки даљи пут по 2 

\ новчића.У ---

ДВОРСКЕ И ДИГМОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ

— 1Бегово Величанство Цар * 1 * * * У 
Никола управио је у очи нове го- 
дине Његовом Височанству Господа- 
ру сљедећу депешу:

Петроград, (датум 12, сат 6, , 
минута 50 по подне).

Њ. В. Књазу НИИОЛИ
Цетиње. ј

Примите моје најбоље жеље, које 
осјећам за Ваше Височанство и храбре 
Црногорце приликом нове године.

Н И К 0 Л А.

Његово Височанство Господар 
одговорио је Његовом Величанству 
1 (ару сљедећом депешом :

Њ. В. Цару НИНОЛИ II.
Петроград.

Милостива намјера и великодушно 
сјећање Вашег Величанства испуњавају 
чашћу и радошћу моје срце и срца мо- 
јјијех драгијех Црногораца. Пред Ваши- 
јем ногама, Величанство, ми подносимо 
наше захвале дубокијем поштовањем као 
и изразе наше постојане оданости.

НИКОЛА.

Његово Краљевско Височанство 
Фердинанд I Књаз бугарски управио 
је Његовом Височанству у очи новс 
године сљедећу депешу :

Сосрија, (датум 12, сат 11, мину- 
та 20 по подне.)

Њ>. В. Нњазу Нрногорском 
Дегвмме.

Нова 98 година даје Ми благо- 
пријатни повод да Те увјерим по ново 
о Мојој братској и старој љубави и не- 
раздјелној приврженссти к Теби и Твоме 
Дому, молећи Бога да унријепи Твоје 
скупоцјено за нас свијех здравље и да 
излије особену благодат над Тобом за 
благо твога јуначкога црногорскога на- 
рода, за моје шчашће и за добро сви- 
јех Словена на балканском полуострву. 
Целивам те од душе

ФЕРДИНАНД.
Његово Височанство Господар 

одговорио је Његовом Краљевском Ви- 
сочанству Књазу Фердинанду сље- 
дећом депешом:

Њ. Н. В. Нњазу Бугарском 
ФЕРДИНАНДУ I.

Софија.
Нераздјелној љубави и сродству крви 

и вјере, које веже оба нам мила наро- 
да, Ти у братској твојој пажњи свагда 
најтоплији израз даваш, на чем Ти из 
свега срца захваљујем. Нека је и Теби 
и твоме народу ова 98 сретна и благо- 
получна, која нас у слози и јединству 
мисли и тежња сретно затече. Бог шти- 
тио Твој узвишени Дом и Твој вриједни 
народ. Грлим те од срца.

НИКОЛА.
Његово Височанство Господар 

још је примио много телеграфскијех 
честитања од Високијех Особа, од 
којијех спомињемо особито депеше 
Његовог Величанства Краља Умберта 
и Његовог Величанства Султана.

— На вечер нове године били су 
позвани у Двор наши министри и ве- 
ликодостојпици, динломатско тијело и 
сви главари из унутрашљости, који су 
нриликом нове године дошли на Цетиње.

До ПУз водио се разговор нарочнто 
о народнијем потребама, на се ејело 
за триезама; триезу динломатског ти- 
јела и госпођа нресједавала је Њ. В. 
Књагиња н Њ. В. Књаз Насљедник; 
а трпезу великодостојника и главара 
нресједавао је Њ. В. Госиодар. Кад 
је куцнуло 12 сати етаде тон нуцаги. 
Господар се тада дигао чашом у руци 
и честитао народу нову годину. За 
тијем је Њ. Високопреосвештенетво 

ј Митрополит иодигао чашу за здравље 
Госиодара и цнјеле Књажевеке Фами- 
лије Господар се оиет дигао п пио у 
здравље Њ. В. Цара Николе и Русије, 
а г. Губастов у здравље Господара и 
Црне Горе, уз свирање руске н црно- 
горске химне. Провело се у Двору до 
до близу два сата послије поноћи у 
најбољем расиоложењу.

На ново љето бнла је архијереј- 
ска литургија са благодарењем у ка- 
тедралној цркви у присуству Њихо- 

! впјех Виеочастава Господара Књаза и 
' Књагиње и Престолонасљедннка, Њи- 
, ховијех Свјетлости Књаза Мирка и 
< Књагињице Ксеније, државнијех вели-
■ кодостојника, главара из унутрашњо- 
! сти и грађанства. Послије богослуже
' ња пуцали су топови и свирала војена
■ музика док су Њпхова Височанства 
. примали честитања у великом салону,

најнрије од динломатског тијела па по 
већ уобичајеном церемонијалу. Његово 
Височанство Господар излазио је да 
честига нову годину иароду, који је 
испред Двора чинио овације.

— Њ. В. Госиодар изволио је 
одликовати г. Депреа, министра Фран- 
цуске републике, и г. Ев од Кућин- 
ског ауетро-ухарског министра реси- 

! дента 11-ијем степеном Данилова реда, 
а г. барона Гуденуса, секретара ау- 
стро угарске легације Ш-ијем степе- 
ном истога реда.

— Г. Константиновић, динломат- 
I ски агент бугарски, отиутовао је у 

СоФију усљед једног жалосног случаја 
у Фамилвји његове госпође.

ПОГЛЕД НА ПРОШЛУ ГОДИНУ.

И још једна година мину у вјечност 
а наде у нобједу нашо свете ствари оста- 
ше још неиспуњене.

Кад је цио балкански иодуострв у 
ронству лежао; кадје цио српски народ 
сном мртвијем спао: Црна Гора се бори- 
ла за своју слободу и за своју бољу бу- 
дућност; и она је повела крваво коло за- 
ослобођење балканскијех народа. То нр- 
венство, ту заслугу нико јој не може 
одрећи. И ако су остале државе ту свету 

! борбу сматрале незаконитом; и ако су је 
! страни писци од вазда до ту скоро награђи- 
! вали погрдама: та је борба нашијех нреда-
I ка нотицала и храбрила од иочетка овога 
! вијека остале народе на балканском нолу- 
1 острву на устанке за ослобођење, и данас 

со посљедицама те свете борбе цио изо- 
бражени свијет клања, као уснЈесима ци-
вилизације и наиретка човјечанства.

И током овога вијека Цриа Гора је 
предњачила осталијем већ нодигнутојем 

; државама на Валкану у борбу за ослобо- 
ђење и нрепорођење балканскијех народа,

' с којијема је вежу заједничка вЈера, братска 
крв и истовјетва мисао и тежња Богом и 
ириродом дата им, да својијем живчтом
ироживе.

У току ирошле годино та је тежња 
увела Грчку у рат са Турском Цареви- 

1 ном. Јевроиске велееило, у чији се несио- 
■ разум Грчка уздада, једнодушно се сиора-

зумјеше да стану на иут тој ватри да не 
распалн оићи јевропски рат. Грчка је нод- 
легла јачој сили, али мисао и тежња ; 
народна за уједињење и особођење у ; 
норазима се још више снажи. Још је ту ' 
Грчка добила снасоносну поуку, да тражи 
сноразума са балканскијем државама, и да 
слуша савјете Русије, под чијом је зашти- 
том ускрснула.

Критско питање, којо је изазвало тај 
несрећни и несмислени рат, још није 
ријешено. Велесиле, које су заузеле своји- 
јем бродовљем критско обале, с одлуком, 
да даду том мученичком острву самоуираву, 
још није су у тој намЈ-ери успјело. Грци 
на Криту још стоје иротиву Турака оруж- 
јем у руци. Турска још држи своје носаде 
по некијем градовима.

Црема свијема тијема догађајима 
Црна Гора се нашла на висини свога 
исторпјскога позива.

Њ. В. Александар I Краљ Србије 
долазио је на Цетиње на Ђурђовдан, крсно 
име Владалачке наше куће, да новрати 
носјету В. В. Господару, што му српски 
народ неће заборавити.

Њ. В. Нрестолонасљедник Књаз Да- 
нило ирисуствовао је великом јубидеју 
Њезиног Величансгва Инглеске Краљице 
Викторије у Лондону, и отада отпочињу 
најинтимнији односи између Владалачкијех 
Дворова, инглеског и нашег.

Срећна удадба Њезиие Свјетлости 
Књагињицо Ано за Њ. В. Књаза Франца 
ЈосиФа Батембершког иснунила је нашу 
Владалачку Кућу новијем весељем и раз- 
вила њезине евезе пријатељске са разнијем 
Династијама.

Треба да сноменемо и грговински 
уговор са Грчком, који је Црну Гору 
довео у тјешњу везу са овом балканском 
државом, сродном јој но вјери и ио народ- 
нијем тежњама.

Најважнији нрошлогодишњи свјетски 
догађај, који улијевау нама поуздањеу оства 
рење нашијех народнијех аснирација, го је 
ироглашење руско-кранцуског савеза прили- 
ком посјете Преоједника Француске рену- 
блике у Петрограду. Млади Цар је нред 
цијелијем свијетом проговорио, да су оба 
завезничка народа готовада свијем својијем 
силама допринесу уздржању свјетскога 
мира у духу права и правицв; то је исто 
казао и нресједник Француске ренублике ; 
а наша је највећа нада вазда била у нраво 
и нравицу.

Сви други сноразуми између велесила 
за вријеме турско грчког рата, од страха 
да се отуда не развије јевроиски раг, 
ишчезавају пред овијем савезом; што 
више, руско-Француски савез био је и нро- 
глашен у нарочитој намјери да се откријс 
природа т р е н у т н о г споразума Русије 
са Њемачком и Аустро-угарском. Што се 
тога тренутнога сноразума неки плаше, 
немају разлога; а што се други њим тјеше, 
нека им први не завиде.

Много више него што илаши тај сно- 
разум Русије са царевинама тројнога са 
веза имало би балканске народо храбрити 
држање Италије, баш током нрошло године, 
која је преко свога министра иностранијех 
ДЈела, у италијском иарламенту, при рас- 
црави грчкога иитања, јасно и гласно при 
знала, да је балканскијем државама вшпс 
од једне неиравице наметнуо берлински 
трактат. То је била од стране једне ве- 
лесиле нрва јавна осуда т га трактата, 
који нас толико тишти; и та је изјава у 
толико важнија, у колико иотиче од једно- 
га члана тројног савеза, и од државо која 
је начелу народности дала* снагу међуна- 
роднога ирава, и која је силом тога нрава 
ностала.

Тако тројни савез, који је највише 
иријетио балканскијем државама, усљед 
те изјаве већ им тако не пријети, јер 
Италија не мисли вршити улогу, коју јој 
је Бисмарк био намијенио ири Бгап# 
пасћ 081еп-у....

Најпослије љетошњи састанак Њ В. 
Књаза Николе еа Њ. В. Царем Николом у 
Дармштадту, иа са Њ. В. Краљем Умбер- 
том у Монзи Црној Гори укрјоиљује поуз- 
дање у будућност.

Н0.1ПТ11ЧКИ ЦРЕГЈЕД
ЦЕТИЊЕ, 2 јануара.

Усљед изјдве еа Цетиња односно 
кандидатуре г. војводе Божа Петро- 
вића па мјесто критског гувернера, 
како се јавља из Цариграда, Русија 
истиче кандидатуру Књаза Ђорђа, 
енна Краља грчкога. Нанхн читаоци 
сјећаће се оног чланка петроградског 
„Н. Времена“, који је ватрено препору- 
чао ту кандндатуру, и којп смо били 
донијели још иоодавно, што свједочи 
да то ипје нова мпсао у Петрограду. 

ј Сада иетроградске „Новоети“, на ви- 
I јест из Цариграда, да Русија предлаже 
I грчког Књаза Ђорђа за гувернера на 

Криту, овако пише: „Великодушно
учешће, које је Русија узимала вазда 
у Грчкој, није могло да се најиоелије 
не изрази у горњем иредлогу. Русија 
ее морала придружитп иолитици запад- 
нијех држава обзиром на носљедње 
догађаје на истоку, али је она то учи- 
нила само у интересу мира, којијебио 
у озбиљној опасности. Али то јој инак 
није сметало да остане вјерна својијем 
традиционалнијем симнатијама према 
источнијем хришћанима. Тако, кандн- 
датура Књаза Ђорђа коју Русија пред- 
лаже, не бн имала никога зачудити, 
разумије се, осим Султана. Ипак ми не- 
можемо рећи, да ће државе једнодушно

! подржати ову кандид ^туру. Без сумње, 
многе ће ее односитн ирема њој нри- 
кривеном злобом, с којом ће ее Руси- 
ја морати борити, али коју неће бити 
трудно побједити, пошто та проФесио- 
нална дипломатска злоба нстиче само 
из евојетвеног јој иодозрнјевања, које 
одноено намјера Руенје нема мјеета. 
Нреостаје еамо еавладатн нротивљење 
Султаиово и његове владе. Ми не 
знамо којијема ће средетвима убјеђе- 
ња Руеија еа осталијема државама 
тражити да еавлада го нротивљење, 
али има једно ередетво, које би можда 
измирнло еве етране, и Турску, и 
Грчку и Јеврону. Ми миелимо о при- 
саједињењу Крита с Грчком, уз ис- 
плату накнаде, која бн боље одговарала 
њезинијем средствима него ли ратна 
контрибуција, коју мора да исилати Тур- 
ској. Свота те кнаде не може битн ве- 
лика, тнјем више, што је свнјема ио 
знато, и ирва Турека то зна, да је 
Крит на терет буџета отоманске царе- 
вине, и не само да не допоси никаква 
прихода државн, него још прождире јој 
пет милиона Франака на годину. Пошто 
се сво нитање о сузеренетву Турске 
над Критом сводп само на питање са- 
мољубља, то га рпјешити није трудно 
већ по томе, што у ствари аутономи- 
ја острва сасвпјем уклања то сурзеп- 
ство, и Је Гас1о оно ирестаје. Тако 
некијех 20 или 25 милиона Франака, 
које би платила Грчка за овај острв, 
ријешили бн ово тешко иитање у ко- 
рист Турске. Турска би се, без сум- 
ње, користнла таквијем рјешењем крнт- 
екога иитања, које је х»ећ аекодико



пута служило као повод нарушењу 
мира. Осим тога, такво рјешење крит- 
скога питања одузело би јсвроиској 
дипломацији изговор да се мпјеша у 
послове турске царевипе. Мп искрено 
желимо, да Јевропа најпослнје пронађе 
средство, како би прекратнла песноспн 
ноложај стварн на Крнту, и држнмо, 
да би најбоље рјешење, које одговара 
ннтересима и Турск . и Грчке, и Јев- 
росе, било ирисаједиње овога острва 
Грчкој са више речепијем условима.“

Вијест. да Руснја предлаже за 
канлидата Књаза Ђорђа, пуштена је 
из Цариграда има већ десстак дана, 
иа се већ пишта не чује о тој канди- 
датури, што је добар знак. Сигурно се 
сада о томе новоме рускоме нредлогу 
влле нреговори између јевронскијех 
престоиица; али се не би могли доми- 
слнти, какве би озбиљне разлоге која 
држава могла изнијети нротиву тога 
предлога

0 ириеаједињењу Крита с Грч- 
ком, уз исплату накнаде Турској, што 
„Новости“ иредлажу, трудно да може 
бити и говора.

Д 0 п и с и

Никшић, 18 децембра. — (-ј- Официр 
Милан Никовић.) Још 8 новембра ове год. 
грозан случај бијаше нотресао ову нашу 
крзјину, па и даље, докле је глас о њему 
донро. Гдје се нико ни најмање није налао, 
гдје јо само весеље и најбоље располо- 
жење владало, гдје је свачије срце при 
правно било, да се напоји сваком мили 
ном, ту цигли један тренутак би довољан, 
да помути видљиви норедак, да прекине 
армонпчну жицу, која најслађе даваше 
жсљне звукове љубавн, слоге и весеља и 
да нреокреве најсвјетлију слику у нај 
црњу.

То бијаше дивна кита сватова, који 
јездијаху на бијоснијем коњима гором и 
нољом у пјевању, весељу и шали пут ку- 
ће, из коЈв ће сротно извести прикладпу 
дјевојку, да јо приведу своме нлемењаку 
но црквеном обреду и срнском обичају. 
Од ове ките мало се одвојо два нрисна 
пријатеља са слаткијох усномена, оба по 
стаеу виђена, по ходу узориа, но начину 
љубезна а по годинам I изврсна, јер један 
својом сједином обухваћашо свачију љу- 
бав и ноштовање, а други цвијећем мла 
досги па лицу улијоваше у свакога красно 
мисли чистоте душе и јуначка срца. То 
бијаху парина кап. Јован Кецојевић и 
млади оФицир Милан Никовић. Када су 
били нред кућом, гдје је дјевојка би- 
ла, старина кап. Јован, који дотле по-

Пушташе млађијем да пуцањем из револ- 
вера цреставе снагу, живахност и задо- 
вољство сватовско, ту пред кућом, гД|в 
им је мета обиљежена била, у усхићењу 
прихвати револвер, иоздрави пријатељску 
кућу и испали га. Несрећа и ништа друго 
хтједе и зрно погоди младог оФицира 
Мсдана. Прост случај нанесе, ксњи се 
некако суминуше без знања и веље њи 
хове и доведе оф. Милана на правац 
несрећног метка.

Излишво је да овдје истакнем ужас, 
ко и у тај час обухвати све нрчсутне. 
То свак може и сам нрсставити. Ириско- 
чише сви и рањенг.ка прихватнше и одне- 
соше на сходн« мјесто, да му обилато 
нруже мелем од нребола, ако га игдје 
буде. Жицом д"ђе у Ннкшић глас о тој 
несрећи, те му тужан брат Окр. Кап. Г. 
Обрен Никпвић са г. Др. Огњеновгћем 
н< ћно одмах полети, да брата, свог љу- 
бимца, спасе, ако спаса буде.

Г. Др. Огњеновић В1ешто онази да 
је рана оиасна, пошто је зрно удрило 
у ) теницу и ту остало, да би се и I ајбо- 
љи хирург на муци нашао а без успјеха. 
Алп ипак није била још ишчезла свака 
нада, јер се је ова полагала на мла- 
дост и дошљедно на снагу Физичну 
и дугаевну рањеника, па донекле и на то- 
бол;ну погрешну оцјеву саме ране при 
прнјегледу, иошто у оскудици потребитијех 
справа, није се могло тачно установити 
у први мах, гдје се је зрно смјестило. На 
жалост та је нада почела брзо лињати, 
јер нрви биљег, малаксалост снаге, пока- 
зивао је исгину првог пријегледа и слије- 
дећи биљези предказиваху скору ката- 
стр' Фу. Први глаеови о тежини ране по- 
чеше Ј’асно доказивати да су истинити, 
јер и сам рањеник иоче с дана на дан 
малакеавати на очиглед тужне му браће, 
својте и нријатеља, који сва могућа сре- 
ства, коЈ’а мјесто и нрилике пружају, упо 
требише. да би свог миљенпка из рука 
смрти уграбили. Али све утаман; црни 
удес не гану на сву ту његу, на сво те 
топло жеље, немилосно им се осмијехну, 
кад би готов својијем прнијем радом. Дне 
16 о. м. млади оФицир Милап Никовић 
подлсже љутој рани у цвијету бујне своје 
младости, у 26 години кратког свог живота, 
баш у час када је био иочео да у шире 
разв ђа своје врлине, које су га китиле, 
на корист отаџбине своје.

Пре.ана смрт младог оф. Милана 
као и њен узрок нокоси свакога у племену, 
тако и изван илемена, који је имао ири- 
ликс да се и за кратко с њим уиозна. 
Зави у црно милу рођену браћу, кукавну 
своју жену н својту, који имају рашта 
плаклти и кукати. Остави видљиву ира- 
знину у племену, кој’у жали и еам Узвишени' 
наш Госнодар и свијетли Му двор, који 
је п »еведневно извјешћаван био о стању 
вриј‘дног покојвика чак до пошљедње 
вијести о његовој смрти.

Покојник спадао је у ред млађијех 
али спремнијех официра народне војске 
Од свијех путова, који су му се намећали

окренуо би увијек правијем путом, а од 
свијех начина, који би му се представљали, 
бирао је увијек поштени начин. С тога се 
ни најмање не чудиомо, што га данас свак 
оплакује а особито сиротиња, којој је више 
пута сузе утро на и на штету своју, на 
коју није марио. Нсћу нрећерати. нити се 
повести за латинском изреком: Не шогћпв 
пП Ш81 ћепе, кад кажем но тврдом свједо- 
чанетву вјеродостојнијех људи, да је млади 
оф. Милан Никовић био у племену један 
од најугледнијих чланова а то ради својих 
врлина које су у њему урођене биле, а 
које почез био развијати на корист свог 
Узвишеног Господара. Не давно ушао био 
у јавни живот а ипак младе му године не 
сметаху, да свуда буде узоран вриједан и 
честит Србин у збору и у твору.

Разни нримјери његовог кратког жи- 
вота доказују, да је био у сваком дјелу 
племенита срца а мирне душе. Ради крат- 
коће не износим их, изнијећу само онај, 
који нам показа на самртној постељи. 
Увјерио се је, да и ако му је сад поетао 
кврник његов присни пријатељ кап. Јован, 
овај ипак није му крив ни дужан, па му 
опростио крв. Глас се био просуо о некој 
будућној освети, па тај примјер пок. Милана 
утиша глас, што је врло иохвално, јер ако 
је с нехотична узрока пала једна жртва, 
не би право било да с хотичног разлога 
пане и друга, скопчана увијек још тежијем 
пошљедицама. Бог учувао свакога од слич- 
нијех догађаја. али на жалоет такзијех је 
случајева било и биће их док свијета буде, 
али кога допану, ваља да се тај надвиси над 
љуцкијем слабостима и да мужевски под- 
несе таки тежак ударац, да и ако туж- 
нијем срцем али мирном душом и чистијем 
разумом претрпи ту муку, те да се задо- 
вољи општијем саучешћем у његовој тузи. 
У сличнијем догађајнма, кад би срце наше 
баш остало тврдо, да без стварног одушка 
не би хтјело омекшати, тада треба да се 
разумом нослужимо, јер он боље схваћа 
зло и добро, па ће он занаго знати укро 
тити наше немирно срце и свратити га са 
зле накане. Ове еве свете мисли предводе 
данас вриједну кућу Никовића у Пиви.

Ожалошћеној иородици нагае наји- 
скреније саучешће у големој њезиној жа 
лости а вриједног покојника Свевишњи 
простио и помиловао.

Мир пепелу његовом!
с. в. в.

Ораси (Љешанска нахија), 17 децем- 
бра 1897 год. — Још од 1875 г. ова оп- 
штина није имала школе гдје би могла 
своју дјецу обучавати Колику је иотребу 
за гаколу осјећала, није потреба казивати; 
јер ће свако лако увндјети како је — осо- 
бито у данашње вријеме — онијема љу 
дима, који немају средстава и прилике да 
окусе благодатн иросвјете.

Ове године, благодарећи нравично- 
сти врховне просвјетне власти, и заузи- 
мању неких чланова ове општине, који су 
доставили потребу ових опшгина Орашке 
и Штитарско, врховној нросвјетној власти

дата је реченим општинама редовна шко- 
ла; за коју цијељ даде нам на нашу мол- 
бу г. Шииро Попов Пејовић своју кућу 
безплатно, док — ако Ког-да нодигномо 
ново школско зданије. У ночетку ове шк. 
године, нокупи се велики број ђака; но 
пошто учионица не мога примити више 
од 75 ђака. то остали, којих је био при 
лич н број, преко 14, и иснод <8 година 
врате се из школе.

Госиодин учитељ Видак Пејовић, у 
свом врло ноучном говору, на ирвом ро- 
дитељском скупу, држаном 19 октобра ов. 
год, измеђ\' осталога говора напомену и 
уираво обећа нам да ће се ностарати и 
за оне младиће који су иријешли 14-ту 
год., те пе могу бити нримјсни у школу 
а школовања се за вазда лишавају, да се 
и њима, бар мало основног знања и школ- 
школског васпитања даде, те да неби 
остали сасвим ћоравн код очију. Јуче г. 
учитељ нреко својих ученика, а г. оФицер 
преко подручних му војника, који рађаху 
на пут, за који је Његово Височанство 
Господар благоизволио иомоћ дати, да се 
и овим природом затвореним општинама 
пут направи — обзнане народ да ће за 
данас, као на имен дан Њ. В. Престоло- 
насљедника Данила, бити у саборвој цркви 
орашкој божанствева служба и благода- 
рсње за драгоцјено здравље Престолона 
сљедника; те тога рздн да што више 
народа буде у цркви. Јутрос раније него 
обичних јутара окупише се ђаци код 
школе, сви ванредно весели. Кад су 
црквена звона огласила божанствену 
службу, ђаци са учитељем у дивпом 
реду упуте се к цркви. Црква је била 
дупке пуна народа, као па који велики 
празник. При божапственој служби и бла- 
годарењу чинодјејствовао је часни госп. 
Мило Пејовић, надзиратељ љешански и 
нарох орашки. Послијо службе пошло се 
је у школу, гдје је г. учитељ држао пр- 
учни говор о домаћем васпитању дјеце, а 
при свршетку овога говора напоменуо је, 
да сви из дубине срдаца наших помолимо 
Свемогућега Творца за драгоцјено здрав- 
ље и дуги живот Престолонасљедника и 
цијелог Владајућег Дома. Овај говор про- 
праћен је бурним усклицима живио Пре- 
столпнасљедник, послије чега су ђаци ста- 
ријих разреда отпјевали „Насљедниково 
Коло.“

Послије овога, наш вриједни и у ра- 
ду неуморни учитељ г. Пејовић, опомену 
да се он сјећа кад Је оно јесенас обећао 
онијема младићима, те нијесу могли бити 
примљени у школу, да и њих штогод по- 
учи. Речо да је сад томе вриЈеме, „на 
овако дуге зимње ноћи, да оно вријеме 
које би ировели, у сељачким повсчсрњим 
сједницима, боље било да проведу у 
поучавању, а то се може, пошто те благо- 
дарећи Гоеподару и просвјетној власти, 
ове године шксла и мени и вама овако 
близо; те да Вожијом номоћу одночнемо 
од сада сваку вече од 8 до 10 ура у вече, 
да и ово неколико младића не остану 
сасвим ћорави, код очију. Надам со у Бога
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ЈИСТАК „ШСА ЦРНОГОРЦГ.
ЛОВ И НАДСТРЕЉИВАЊЕ КОД СРБА 

СРЕДЊЕГА ВИЈЕКА.
У нашим споменицима прошлости лов 

се иомињв на више мјестз. Тако јога за 
вријеме Мутимира и браће му налазимо 
трага да еу со властела занимала ловом. 
Кад оно Мутимир и браћа иобједише бу- 
гарског владаоца Бориса и заробише му 
сина Владимира, Борис закључи мир са 
Србима и ови му врато сина, допративши 
га до границе. На граници Борис обдари 
иратиоце сина му еа два роба, два сокола 
и два пса. И соколи и пси онда су се 
употребљавали за лов. Ово је било но- 
четком друге ноловине IX вијека. За тим 
палазимо помена о лову у животу Јоакима 
Сарандапорског, који ео бјеше новукао у 
гору да испоснички живи. Тамо га нађу 
неки ловци, који ие имађаху среће у 
лову а од лова жпвљаху ради сиротиње. 
Ови се наврато ка иепоснику и овај их 
бдагослови и од тада их ноче ерећа пра- 
тити у лову, то се с тога чешће навра- 
ћаху к њему.

Сва биљешка не еамо да помиње 
лов, већ нам нрича да има међу Србима 
људи још за вријеме Јоакима од Сарапда- 
нора који се више баве ловом. Она нам 
каже да су и шуме тадање биле нуне 
дивљачи, кзд су нпјединци могли само од 
лова живјетн. Осим овнх номсиа о лову 
код Срба средњег вијека н 1лазимо још у 
животу Св. Саве. Кад је хтио да се нскра- 
де о,1 родптеља и да оде у Св. Гору, 
рече им да хоће у лов да идс: „Гоеподо 
моја, у оц..ј гори рекоше мн да има много 
звјерова и ако нађем милости у вас, те 
мо благословнте и пустнте ловити, то вас 
молнм не бриннге се за ме, ако закасним, 
јер чух да тамо има много јелсна.... Роди- 
тељи га нослаше. Он оде, н кад стиже 
до гере; рече, да нагоне звјериње. а он 
ће их до у јутру чскати под гором.“

Доцније у Нсмањића држави в. чр. за 
цара Душана извјесним сталежима дато је 
у дужност да со аанимају ловом риба и

звјерова. Тако н. нр. Душан у својој при- 
зрен -кој хрисовуљп наређује да извјесни 
мерпнси дају годишње три кожо лисичије; 
на другом пак мјесту тражи се да дају 41 
кожу лисичију. У једној другој хрисовуљи 
наређује се црквеним меропсима да ловс 
зеца заманицом три дана. (Моп. 8егђ. 365.) 
Поред тога на више мјеста у нашим сио- 
меницнма налазимо номеиа о лову и ло- 
видби. Али да на овом мјесту наведемо 
још два податка. Тако на иримјер у жи 
воту деспота Стевана Јазаревића налази- 
мо како је Стеван Високи изашао и дошао 
до мјеста, које се главица звало, руча и 
изађо у лов и ловећи узме крагујца на 
евоју руку. За овим да наведем шта у 
опшге о лову вели „иољички закон.“ У 
члаву 111. вели се: „Закон о лову на 
звјерлње. „Закон стари хоће да сваки 
„звјер ирипадне оном ловцу (заводнику) 
„којн га углела, осим ако би ловац позвао 
„у п моћ овога ила онога. Тада том по- 
„магачу мора дати дио од уловљена зви 
„јера. Како је речеио, звјер је онога, 
„кога уледа, не само за медвједа или ли 
„снцу закоп је да осим онога, који га 
„убијс, имају удјела и они, који су при- 
„снјели. Ако се звјер убије на чијој земљи 
„има се дати по правди ономе чија је 
„земља, четврто. И у номоћи има бита 
„разлике као н дионо, јер ако би ко од 
„ловаца већи труд уложио или већој 
„оиасности био изложен, како у води тако 
„и иначе има му се издвојити већи дио....“

Осим тога у егарој српској држави 
међу неиовлашћеним сталежима било је 
нарочитих људл, који су се занимали 
гајењзм владалачких сокола и иаеа. Они 
првн називали су се соколарама или гера- 
карима. Соколари су се, како код поједи- 
них владалаца тако и код моћне властеле, 
занимали само гајењем сокола, а за то су 
били ослобође ни свих других дажбина. 
Исго тако и исари гаЈвњем в.тадалачких 
и властелских паса. Ово се може разу- 
мјети само тако, ако се иретпостави да 
је лов, кдо забава, био врло развијен у 
Срба ередњега вијека. У осталом то је 
била једна од витешких забава и срнско 
се витецичгб' радо тимо заоављало као и

витештво свих других држава средњсга 
вијека.

Није о лову остало трагова само у 
старим нашим споменицима. Трагови лову 
код старе наше властеле налазе со и у 
нашим народним нјесмама. Примјера ради 
да наведем неколико мјеста. Тако у пјесми 
„Јован и дивски старешина“ ирича се 
како је Јован посјекао седамдесет дива и 
иреноћио, па сјутра дан пође у лов :

А кад сјутра дан и зора дође ;
Но се Јован стрпљети не мога'
Већ он у лов у планину пође
На њетова гојена Лабуда,
Те он ловн срне и кошуте.
Кад по подне сунце навалило,
Ол отиде у пећину к мајцч
И донесе срну и кошуту
Да зарани одагнату маЈ-ку.
Исто тако у ијесми „Милан-бег и 

Драгугин-бег“, кад дјевојка наговара свога 
младожењу да дохака брату и учп га како 
ће то учинити :

Вел 1 н.ему лпјепа ђевојка :
„Лко ти је жао кидисати
»Ти ћеш цјутра рано уранити,
„Па ти хајд ; у лов у планнну,
„И поведп бр.'.та Драгутин >,
„Ионесите сиве соколове,
„Иоведпте хрте и загаре,
„Па крећите тице јаребице,
„Наиуштајте сиве соколове,
„Нек Фатају тице јаребице,
„Напу.птајте хрте и загаре,
„Нека тару срне н кошуте....“
Лијеп нримјер за то имамо и у пје 

сми „Наход Момир“ :
Подиже се српски цар Стјепаие
Из Призрена мјеста убавога,
Подиже се хитар лов ловитн
До Велеса и воде Вардара;
Собом води осам вевирова
И Тодор» деветог вевнра.
Лов ловили за нетнајест дана.
Така му се срећа задесила,
Те од лова ништа не улови;
Пи јолена ни кошуте мудре,
На од кака снтнога звериња.

Најпосље да наведем још и ово 
мјесто пз пјесме „.Ђутица Вогдан и вој- 
вода Драгија“.

...Подиже се војвода Дчагија
Са господом хптар лов ловпти;
Сва господа сокоде попела,
А Драгцја малена крагуја.

Кад дођоше на језеро мутно,
По јеверу утве златокрнле.
Сва господа соколе пустише,
А Драгпја малена крагуја.., и т. д.
И наши споменици и нјесже' гврдв 

да се у старој срнекој држави занимало 
ловом, да је то била једна од најмилијих 
забава српеких владаоца и витезова. Ло- 
вило се соколима и крагујима. Упогребља- 
вали су се „хрти и загари“, али разумије 
се да јо ту врло знатну улогу играла 
стријела, ио гдјо гдје копље и мач.

Да би смо се што боље уиознали са 
ловом старе срнске државе, подијелићемо 
га на одјељке, па тако одмах да приђемо 
те видимо како се ловило соколима.

** *
Видјели смо напријед међу првим 

иоменима о лову, да се иомиње соко, исто 
тако и у народним пјесмама нема лова 
без сокола. И из онога шго кажу сиоме- 
ници, и онога што веле нјесмо о лову види 
се, да у Срба средњег впјека најомиљенија 
забава бјешс лов соколима. Старо српско 
племство тако се радо занимало соколима, 
да су велику пажњу ноклањали њези њи- 
ховој. Од старих властеоских породица 
овј је остало и доцније, те је пријешло и 
на беговске иородице, те се отуда лов 
соколима задржао код појединих чувенијех 
кућа мухамедовских у Босни и Херцего- 
вини све до иоловине овога вијека. Отуда 
је и дошла она пошта коју Срби одају 
соколу у својим народним ијесмама. Они 
га цијене не само као тицу, коју употреб- 
љавају за лов, но и с њене љеноте и ср- 
чаности. Тако у ијесми „Лов Марков с 
Турцима“ ирича се, како је Марко иошао 
у лов са Муратом везиром и са још два- 
најест делија, па наиђу у гори на језеро 
и у њему угледају утву златокрилу, гдје 
плива по језеру. Везир пусти свога сокола, 
али му се утва не да ни гледати, већ се 
диже у облаке, а соко падне на јелу.

Тад' говорн Краљевићу Марко :
„Је ли тестир, Мурате везире!
„Да ја пуетим мојега сокоаа.
„Да увати утву златокрилу ?
Мурат одобри и Марко иусти. свога 

сокола:
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и у свој труд, за који од вас ниједне 
ц.чре иаграде не тражим, да ћете док иро- 
љетњи радови почну, сви који буду посје- 
ћавали ову „вечерњу школу“ знати чита- 
т.1, писати, по мало рачунати, а и друго 
јчн којечега лијепога." Тада сс из многих 
|рла захори живио наш учитељ, живјела 
просвјетна власт која нам шаљс овакве 
у I чтеље. Одма се унишу 11 младића, од 
којих двојица донесу ракије и почасте 
све присутне. Ту је било више одушев- 
„ених, кратких сељачких али језгровитих 

злравица у здравље Госнодарево, Пре- 
столонасљедника и цијелог владајућег До- 
М'1; у здравље нросвјетне власти. Ова, 
дан ђаци су ировели у весељу, нјевању 
и игрању.

Орашанин.

Данилов Град, 21 Децембра 1897 год. 
Ј рава „Читаонице Данилоградске“ позвала 
је на Никољдан тек. год. годишњу скуп- 
пггину, којој је предала уредно све своје 
рачуне, које скуиштина одобривши ријешн, 
да се са њене стране заблагодари, што 
овим и чини, славним администрацијама: 
.Србобрана“ и „Нашег Доба“, које нашој 
Чигаоници шаљу листу нола цијене, а тако 
а господи члановима ове Чигаонице, са 
страве: Њег. Високопреосвештенству гос. 
Митронолиту Митрооану, Упрвитељу Гра- 
ђевина Ђукановићу, који је норед улога 
реловног члана даровао и лист „Босанску 
Вилу“ ; Сердару Јагошу Радовићу; Војеном 
кап. Милошу Радовићу; и сскретару Вел. 
Суда Саву Радоњићу.

Као и прошле, за идућу годину Друш- 
тво је одабрало Управу и Савјет, које 
саотављају: г. Бошко П. Велашевић, учи 
тељ за предсједника; г. Сердар Илија 
Беговић за подиредсједника; г. Јован К. 
Дулетић за секретлра и књижара; г. Токо
3. Вујовић за благајника и економа.

У Аруштвени Савјет одабрати су: г. 
Марко Радуловић, застунник окр. канетана; 
г Саво Бошковић члан окр. Суда ; г. Токо 
Ђуровић заст. Упр. Вароши; г. Зеко Јови- 
ћевић чинов. поште и теле, рач>а; г. Мићо 
Т. Дулетић и Ристо 3. Вујовић.

Прошле године имали смо близу 60, 
а ове годипе уписало их се до сада 40 
чланова из мјеста.

Иреноручујемо се свијем пријатељима 
V мјесту и на страни за припомоћ овом 
нросвјетном расадпику.

Са годишље сједнице.
Управа „Д-градсве Читаонице."

Књижевност, умјетност и просвјета.
у

(Позив на претплату.) Опет ће да 
ИЗЛ.13И „ПЧЕЛИЦА“ ноучно-забавни листић 
за старо и младо.

Почетко.м 1893 године почео сам, а 
пећ концем 1894 год. прекинуо еам изда- 
нати овај листић; јер сам био преоитере- 
ћен иословима, које одлагати нити сам

могао, нити смио. Ти послови су сада 
савладани, те се ево ријеших, да почетком 
1898 године наставим издавање „Пчелице.“

Задаћа овог листића остаје иста. 
Његов ће посао бити, да згодним, разу- 
мљивим и заокруженим извадцима из поу- 
чних и забавних списа наших књижевника 
упознаје своје поштов. читаче са бираним 
нроизволима наше књижевности. А таким 
радом тежиће „Пчелица,“ да унапреди ове 
онште користи:

1. Упознавајући омладину за рапа 
одабраним кљнжевним радовима, жеља јој 
је, да разбуди у њојзи љубав према срп. 
књизи; те тако да у зрелом добу нригрли 
ваљану књигу као насугани душевни хлеб.

2. Разносећи „11челица“ одабране 
књижевне тековине у све слојеве народа 
намјера јој је, да се с њима снријатељи и 
језгро нашсг народа. Многи у нас не осје 
ћају љубави ирема књижевности зато, што 
јој не иознају њезиних красота. А што се 
не познаје, не може се ни цијџнити.

3. Разбудив живљи интерес у народу 
за књижевност, удариће со њојзи и чвр- 
шћи темељ. Читалачка публика ће бројно 
да ојача. А тада сигурно, да књиге за 
народ нећо трунути но таванима, као 
данас.

4. Загријевајући се народ и омладина 
радовима наших књижевника, сасвим ће 
друкчије, да љуби и цијени њих и њихове 
заслуге. А упознавајући се бисером народ 
них умотворина, народ ћо све више при 
јењати своме, народноме, а ослобођати се 
онога, што су му туђини наметнули.

5. Тако ће наша књижевност вршити 
свој морални, умни и нацијонални уплив 
на масу народа много успјешније и у 
већем размјеру, него данас.

Што су дакле, по прилини ученицима 
основних и средњих школа читанке, то 
жели „Пчелица“ да буде омладини и ције 
лом народу нашем.

Оваке тежње, држим, да заслужују 
општу потпору. Када је „Пчелица“ покре- 
нута, одзив је био повољап. А то се види 
отуда, што је знала стећи 53 врла добро- 
твора (који су листић преплаћивали за 
сиромашнију омладину.) Међу овима бијаху:
1 кнез; — митроиолита; владика и вишег 
свегатенства: — 3 адвоката и љекара; —
2 проФесора; — 10 .саештеника; — 8 тр- 
говаца; — 2 учитеља; ■— 5 чиновника; —
3 морална тијела и 14 грађана. — Ску- 
пљача претплате било је 72 и то: учитеља: 
4о; — учитељица: 5; — проФесора: 7; 
— свештеника: 5; — ђака: 6; — Српкиња: 
2; — грађана: 2; — Може се дакле сло- 
бодно рећи, да је лист нашао одзива гото- 
во у свима слојевима нашег народа. А то 
ме храбри, да ће „Пчелица“ и данас такав 
одзив наћи у народу.

У том дакле увјерењу, да ћо овај 
корисни листић и онет из свију слојева 
стећи врлих добротвора и родољубих ску- 
пљача претилате, слободан сам разаслати 
овај оглас на све стране, почев од наших 
родољубих и угледних достојанственака па 
све до честити и вриједних сељака. А то

чнним, јер вјерујем, да ће сваки са своје 
стране радо допринјети, што може, па да 
овај листић што лакше прокрчи себи пута 
што дубље у језгро с мог народа. А ношт. 
господа свештеници, проФвсори, учитељи 
и срн. књижаре, моћи ће, уз мало труда 
и воље — у коју нико не смије иосумљати 
— наћи „Ичелици“ мјеста код оне омла- 
дине и чланова народа, који ће се на њу 
моћи лако нретплатити.

Према ирограму задаћа је „Пчелице“ 
та, да се што сигурније удоми у самој 
маси нашсг народа и његове омладине. А 
томе ће се радо припомоћи и од стране 
издавача. Јер ће се на сваку стотину нла- 
ћених „Пчелица“ одвојити по 10 ком. у то 
име, да ее лист бесилатно шаљо у краје- 
ве и особама, које ће га знати унотребити 
на своју душевну корист.

За ове три године побринуо сам за 
све, што ми је нотребно, да садржина 
„Пчелицо“ буде што боља и разноврснија.

„Пчелица“ ће излазити у дојакошњем 
облику сваког 15 у мјесецу. Годишња нрет- 
плата је 1 круна 60 фил. а погодишља: 
80 Филира. — Бересије иома.

Имсна врлих доуротвора и ревних 
скупл,ача иретнлате биће и од сада — уз 
топлу захвалност — уврштавана у листу.

Ако г. г. писци и сл. књнжаре буду 
слале своја дјола и издања „Пчелици,“ 
радо ће се у листу унозоравати ношт. 
читачи на књиге, које им набавити и чита- 
ти ваља.

Славним уредништвима сри. листова 
шаљем овај оглас с молбом, да га — ма 
у изводу — изволе бесилатно штампати. 
Услуга ће се но могућности радо вратити.

Претплату и све, што се тиче лично- 
сти, ваља слати на моју адресу.

Беловар (Хрватска) децембра 1897.
М. Нешковић.

кр. жуланијски школски надзорник.

НАРОДНА ПРИВРЕДА

Дјеца у пољопривреди.

Сви, који у народу раде на расиро- 
стирању нољопривредних знања и увођењу 
рационалног рада, имају обилатог искуства: 
како су то тешки послови, како иде теретно 
с придобкјањем иристалица, како је по 
готову немогуће брзо сломити урођени 
конзерватизам масе, па и кад се сломије 
сумња стоји инак као граница коначног 
вјеровања.

Треба издржати велику борбу, уло- 
жити упорпу енергију, сву моћ унотребити, 
док се у нској околини нешто створи и 
свијот иридобије, а носље, опет, то треба 
бранити, да олако не уиусте и не упро- 
пасте људи, који, у претенциозности својој, 
старе раднике оеорљиво враћају, те се 
ови с ноља рада уклањају.

Но, ја сам стекао увјерења: да се 
нреко дјеце може много у нољопривреди 
урадити. Дјеца најрадије нримају и при

хватају начине рационалног рада, а подћо- 
привредна знања, њима саопштена, падају 
на најплоднија земљишта. Дјеца се одушеве 
пољопривредом, оно што чују и виде 
ненрсстано препроучавају и понављају у 
селу, једнако ее баве оним послом, који 
су видјели, док постигну у томе векога 
успјеха.

Подружина Пожешка редовно се је 
заузимала: да јој на курсове долазе школ- 
ска дјеца. И, озбиља, она је тнм постигла 
успјех, који и сама није очекивала. Дјеца 
су и на самим курсевима показивала велико 
иитересовање, схватање и разумијевање. 
Калемарстзо је међу дјецом брзо утврђоно 
на самим курсевима, и дјеца с успјехом 
на све стране ножешке околине калеме.

Пољопривредни нокрет — тако да га 
назовем — међу дјецом нашао је најоду- 
шевљеније и најбоље сљедбенике, па не 
само међу сеоском, већ и међу варошком.

Осим калемства, дјеца со одају и 
ичеларењу, а свиларство је ове године у 
овомо крају највећма прокрчило пут по 
селима преко дјеце.

Вјештина у иољопривредном раду нај- 
боље се може у масу уносити иреко дјеце. 
Дјеца такођо најбоље могу унијети у села 
боља сјемепа, засијевање дјетелине и т. д.

Ја сам увјерен, да ће иравац, којим 
јо Пожешка Подружина ношла од свога 
постанка, ако се он одржи, правац: радити 
и преко дјеце у колико се доспијева од 
рада нреко одраслих, уродити најбољим
илодовима.

Курсеви и предавања скопчана с 
нрактичним радњама у присуству и дјеце, 
учиниће, да спремимо нараштаје, који ће 
извршити пренорођа у Нољопривреди.

Када и гдје може шумарство напредовати.
Чувени швајцарски проФвсор шумар- 

ства, Е. Ландолт,*) одговара на ово питање 
у главноме овако:

Шумарство може нанредовати свуда 
тамо, гдје су уклољене све сметње ила 
гдје су ове толико сузбијене, смањеве, да 
за њ не могу бити од штетна утицаја.

Да се уклоне или смање препреке 
напредовању шумарства, може се вели 
утицати у главноме на два начина: изда- 
вањем строгих закона, којим се у извјес- 
ним приликама спречава и слободно рас- 
иолагање ириватним шумама и обучавањем 
иосједника шума ријечима и дјелом о важ- 
ности и користи шума, издавајући премије 
и иохвалнице свима онима који у томе 
иослу и нонравци шума служе за примјер 
у својој околини.

За ирви начин вели да је згодан јор 
се њиме циљ може најпрпје ноетићи, али 
само тада, кад се не оскудјева у потреб- 
ној снази и средствима и када су посјед- 
ници шумо убјеђени у то, да је оиравдан 
разлог што со законом о шумама спречева 
донокло у извјесним ириликама елободно 
расиолагање њиховим шумама. За други

*) умро је у иочетку ове године.

Он одлеће иебу под облаке,
II увати утву златокрилу
Пак с н.ом наде под зелену јелу.
Кад то соко умеда везиров,
Врло му се тешко учинило
А наваду лошу научио:
Отимати ловак од другога;

И Залеке се к Маркову соколу,
р. Да му отме утву злагокрнлу;

Али Марков соко јогуница,
Као што јс и његов госнодар :
Он не даје утве златокриле,

I! Већ сокола шчепа везирова,
На му просу оно сиво нерје.
Кад то видје Мурате всзире,
Врло му се жао учпнило,

® Пак он узе Маркова соколз,
10 Те га удри о јелу зелену,

И преби му оно десно крило,....

Стаде писка Маркова сокола, 
ј Као л>уте у камену гује ;

Марко узе својега сокола,
Пак му стаде завијати крила
И с љутитим гласом говорити:

!• „Тешко мени и теби, соколе,
„Лов ловећи с Турцнл’ без Србаљл,
Лов ловећи, крпво дцјелећи!

Извјежбан соко сматрао со као дра- 
гои'|вност. Тако н. нр. пјесма каже, да сс 
служи девет година дана „за доброга из

! нотаја шарца“ и за „сивога сокола“, као 
што служи ЈБутица Богдан у војводс 
Драгије. Врађа се при диоби завађају око 
коња и сокола, као што је случај с бра- 
±ом Јакшића.

Осим тога.мсђу Србима Мухамедов- 
цима гакође сс ијова врло много о соколу. 
Тако :

Господа су у лов подпгнута,
Сваки носи сокола на руци
Бег Мустај -бег руку на срдашцу,
Питали га његови јарани :
„Шта је теби, беасе, Мустај-беже
„Што не НОСИ1Н сокола на руци
„ВеК ти носиш на срдашцу руку?,‘

На другом мјесту вјерна љуба нита 
Ибрахим Ћсхају, који јој болан на крилу 
почива:

Да ти унреш, Пбрахнм ћехаја,
Шта би теби најжалијс било :
Ал' ти жалнш остареле мајке,
Ал’ ти жалнш двора и ахара,
Ал' ти жалиш сеа и тим фа,
А.ји својих хата нејахатих,
Ал' ти жалиш хрта и загара,
■Алл својнх сивих сокодова ?

Соко је толико цијоњен међу Србима, 
да се њсгово име меће као еиитет уз 
јунака или добра коња. Тако за некога 
кад се хоће да каже да је добар јунак, 
каже се да је ирави соко или да је соко 
сиви. II. ир. у нјесми „Бановић Сграхиња“:

Госпедара слуге послушашс,
Те сокола ђона оседлаше...

А кад се одијева Бановић Страхиња :
Удри на се дибу и кадифу,
Поносит)' чоху сојалцју,
Што од воде чоха црвенија,
А од сунца чоха руменпја,
Окити се један српски соко..

У сгарој срнској држави, као што 
еам већ помонуо, постојао је нарочити ред 
људи, који се иазивао соколарима или 
геракарима, те со занима гајењем и вјеж- 
бањем сокола за лов. Тако Цар Душан 
кад ноклања цркву св. Николе на Пчињи 
Јакову, митроиолиту сереском. са њеним 
добрима : „и тако записа царство, како да 
му је слободно од свих рабога царства 
ми, од жјетво и сјенокоша, од нозоба и 
од жир внине, од травнине, од исара и 
соколара, од ириселице и иринлате жуиске, 
ироето рећи од свега да јесг слободно“. 
У осталом мало која Душанова хрисовуља 
да но номиње соколаре.

Како сс негда ловио соко, нс зна се, 
али су га Срби Мухамедовци ловили мрежом 
То се радило овако: Узму се „двије мреже 
од ирилике но два метра високе и широке 
и врло ее слабо утврдв за земљу пруто- 
вима и разаину у облику угла. Са спо- 
љашње стране прикрију со мреже сигним 
гранчицама и золеним тршем. Сред мреже 
привеже се жива чавка, а ловац сакријо 
сс вјешто у каквом грму у близини. Чавка 
да се ослободи роиства, иочиње се врпо- 
љити и креиггати, што ће млада сокола, 
обично годишњака и с тога доста неемо- 
трена, примамиги, да се обори на плијен. 
Алп чавка у смртном страху заметне љути 
бој са наиадачем, којн ће опет ламањем 
крила ударати о мреже, те их оборити на 
се. Довац брзо нритрчи, ухвати сокола и 
носи га кући.

Тако онисујо лов сокола у Босни и 
Херцеговини К. Херман. Сличио томе, 
нема сумње, ловљен је соко и у старој 
српској држави. Но норед сокола за лов 
се употребљује и копчић и крагујица као 
што видјесмо код деспота Сгевана.

Али није тако тешко било доћи до 
сокола, конца или крагујића, колико нави- 
кнути га на руковањс и лов. Да вилимо 
како су их обучавали соколари.

Навикнути сокола на лов у сродњем 
вијеку у оиште бјеше врло тежак посао 
Рад око тога тражио је врло много зау- 
зимљивости. Али кад се једном усиело, 
кад се соко навикне и научи, сматрао се 
као драгоцјеност, и скуно се нлаћао. Кад 
би се коме поклонио, сматран је за нај 
скуноцјенији дар особито међу књажевима 
и властеоским госиођама, којо су такођо 
радо чиниле излето и ловиле.

Кад се соко улови, онда се даје 
соколарима да та изучо лову. Како су то 
код нас радили, не знам. О томе немамо 
нодатака. Али биће онако, како се то 
радило свуда код властеле средњег вијека. 
Сокола је ирво требало навикнуги да 
мирно носи кајиш за ногом. Паучи ли се 
на то, онда се наникава на сједало, на 
комо ће почивати и којо треба ненреставо 
да се нише; осим тога соко мора еа чешће 
ирскати водом да не дрвјема. Кад се свему 
томе навикне, треба га научити да мирно 
стоји на ловчевој руци. Али канџе су у 
сокола врло оштре, за то руку од убода 
штити рукавица од овчије коже сашивена. 
Ово со вјежбање вршило 20—30 дана. 
С оваквим еоколом иолази се у лов на 
пренелицс, које но трави или житу нађо 
или растјера ловачки нас. Чим једна прхне, 
ловац баци сокола у нравцу ирхнуле ире- 
пелице и соко се уетреми на њу, стигне, 
дохвати у канџе и више се не избави.

Али ова врста учења сокола лову, 
како нрича иоменути К. Херман, иоказује 
иосљедње, врло оиале трагово вјежбања 
сокола. У средњем вијеку то је било 
много боље и савршеније, јер се добро 
упућен соко плаћао ио неколико хиљада 
дуката, иа и десегиие хиљада.

На истоку соко се у сродњем вијеку 
вјежбао много друкчије, но што помону 
мало час. Да би се соко извјсжбао, затва- 
ране су му очи неким за то нарочито уде- 
шеним канцима, док се на то не навикне.. 
За тим су их нарочити мајстори учили к 
лову, при чему је врло знатну улогу игра- 
ла сирава нарочито удешеиа да дражи 
сокола, а то је нодбадач начињен од го- 
лубијих крила у облику тичијега тијела. 
Сад се соколу скину капци и пусти да се 
устреми на иодбадач, а то се нонавља 
дотле, док се соко нотпуно не извјежба 
иову. Сад кад се иође у лов, мегу му се 
иоменути каици, и носи со на руци, и кад 
би пренелица ил јаребица нрнула, онда 
би се у тренут скинули капци нустио соко 
да се устреми на пљен. Извјежбан соко 
био је сталан пратилац средњевјековног 
племетва. Ако су се чинили издети, пје- 
шице или на коњима, вазда се и соко но- 
сио собом. Чак и духовништво није изо- 
стајало иза осталога илемства. Племић 
пдући у цркву није остављао сокола, воћ 
носио собом. СЈвештеници н духовници 
носаху га такође собом н за вријеме ли- 
тургије, соко би стајао на сгепенима 
олтара. Соколом су ловили чанље, ждраље 
и дизље патке, за тим тице грабљивицс, 
ситно звјериње, особито зечове. Али за то 
је тробало сваког сокола обучити за на 
рочиту врсту лова, за зсчеве друкчо, за 
патке друкче. Срчаност сокола толико је 
била велика, да су се упушгали у борбу 
и еа самим орловима. Али га није могао 
савладати, гледао је само да га свали на 
земљу, а воћ извјежбани пси дошли би му 
у помоћ. Или би со нустила два сокола 
рсцимо на какву чанљу или ждраља.

Овај лов соколима служио јо понај- 
више као забава властоли, како мушкима 
тако и женскима.

пСтр. Гл.“ м. М. В.



начии пак тврди, да сб еве препреке еуз- 
бијају много сигурније, и повратак може 
им се за навјек препречити, али је за н> 
потребно често много времена, да због 
тога и поправка шума, пада у највише 
ирилика онда, кад је већ дсцкан. Тај је 
начин нарочито добар у случају, кад је 
ријеч везана и за дјело — примјер. Али 
у случају, кад голети прете својом опасно 
шћу, мора вели бити заједно и обучавање 
варода и издавање строгих закона и на- 
редаба и најтачније вршење њихово.

На питање: да ли је оправдано то, 
што се у закону о шумама изискује ради 
бољег развоја шумарства, и иотреба скр 
њивања права слободнога раснолагања у 
извјесним приликама и онда, кад они, који 
имају својих шума то не траже или шта 
више тако што и избјегавају, — Ландолт 
вели моћи ћемо одговорити само гада, 
кад узмемо за основу нрави значај шуме 
и шумарства за благостање васколиког 
становништва.

Шуме су нодједнако корисне свима 
становницима једне земљс, па зато у слу 
чају, кад носједници шума у погледу 
одржавања и чувања шума раде на своју 
руку и начином газдовања својим шумама ' 
ремете општи интерес евоје земље, држава ! 
,е вели познава, да од своје стране учини ' 
све што је нотребно, на да со уклоне 
свеколике сметње и да се стане на пут 
неразмишљеном сатирању шума.

Ово треба вели, у толико прије да се ' 
учини, што шумаретво није једина грана 
државне и народне иривреде, која би била 
узрок, да се у неколико ограничи лична ' 
слобода и слободно располагање имовином. 1 
Тако нир. извјесан дио земље евоје, мора- 
мо хтјели ие хтјели уступити држави било 
за пут, било за жељезнипу или какву 
другу потребу. Слични захтјеви при уво- 
ђењу корисних предузеђа, засјецају куд н 
камо више, него и нејетрожији закон о 
шумама. Одсјечена забрана на сјечу шума 
над онима, који са шумама поступају рас- 
пикуђеки, утиче благодетно на њихову 
тековину, па и ако је иначе таква забрана 
несносна и тешка. У интересу јавне без- ' 
бједности, многим полицијским наредбама 
ограничава се далеко више лична слобода 
него законом о шумама. Законско принуде, 
да се мора учити школа, одслужити рок 
у сталноме кадру и друге сличне принуде, 
исто су тако као наредбе о заштити шума 
наперене нротиву личне слободе, па се 
ипак сматрају као врло умјесне и онрав- 
дане. Свакн сматра да је сасвим у своме 
))вду, што држава тражи рачуна од оишти- 
на и разнпх корпорација (удружења) о 
њихово) управи, иа се ипак у томе увиђа 
незнатније ограничавање у располагању 
својом тековином, него у уређењу нривред- 
них одноеа, у уређењу шума. Зато, гдје 
со за б.чаго и срећу цијелога народа с 
нравом тражи какво скрњивање личне сло- 
боде у циљу наиретка шумарства, приват- 
ни су дужни драговољно то пренијети, да 
их ако не би хтјелн, држава на то не би 
ириморала.*)

Толико на иитање, шта има да се 
уради за шумарство па да може напредо- 
вати, а на иитање, гдје ће се показ.аги 
добар уепјех таког рада, Ландолт одговара:

Свако боље газдовање шумама, моћи 
ће се лакс извести у свима оним случаје- 
вима: гдје држава може доказати народу 
зле посљедице којс долазе усљед иераз 
мишљеног сатирања шума и небриге за 
љихово нодизање; гдје се свијест народа 
толико пробудила да се у ногледу на 
опште добро и ириватни сопственицн шу 
ма вољно ограничавају у уиотреби и гдје 
с вољом иристуиају подизању шума; гдје 
се увођењу какве новости не придаје 
иолитички ичи какав други значај, иа се 
томо елијено вјерује; гдје се сасвим забо- 
равило на то „да дрво и корови расту 
свуда;“ гдје посједници шума сами искусе, 
да своје новећане иотребе нијесу у стању 
једино из шуме подмириваги, већ ла зато 
ваља наћн излаза и у другим привредним 
гранама, гдје иосједници шума увиђају, да 
?у и они дужни оставити својим иотомци 
ма иеокрњен канитал у шуми и гдјо ради 
тога нрегну, да из шуме извлаче само по 
онолико, колики се у истини може извући, 
а да се тимо шума у неколико не оштети; 
гдје сами посједници шума увиде, да мла 
да шума не можо бити и онда добра, кад 
је стока непрестано закпда и гдје се због 
тога одважо, да своју стоку не ћерају у 
шуму; гдје се види да је шушањ у шуми 
то исто што и ђубре њивама; гдје се 
дошло до увјерења, да се трудом и чиње- 
ним издацима око подизања шума, шумски 
доходак знагно повећава; гдје се посма- 
трањем искуснуло да она шума боље 
напредује, из које је у исто вријеме и 
како треба уклоњено болесно и неразви- 
јено дрвеће ; гдје се због учињених жртава 
око иовећавања дохотка а тиме и због 
веће вредности шумских производа закра- 
ћу|е нраво елужбености; и, гдје се шума

*) 'Го гледиште провијава и у нашем Закону 
о Шумама (чл. 2, чл. 3 под б, затим чл, 6,, 65. 66, 
70, 71, 82, 83, 84, итд. иа зато еу сада и одрешене 
руке, да се с нашим шумама може збиљски ва.кано 
газдовати.

не сматра за свачије добро,већ се винов- 
ници строго казне.

Ландолт за напредовање шумарства 
тражи дакле: строг закон и тачно вршење 
његово, обучавање народа шумарству рје 
чју и дјелом, и да се не оскудјева у 
иотребној снази и срествнма. — Ми имамо 
добар закон, но да ли имамо и остало што 
је нрема овоме нотребно за развијање 
нашег шумарства?

(Из „Тежака“).

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

ЦЕТИЊЕ, 2 јануара.

(Наименовање.) Њ. В. Господар изво- 
лио је наименовати госиод. војводу Шака 
Петровића за државног Савјетника.

(Из друштва Цетињске Читаонице и 
„Горског Вијенца.) Као што је ранше на- 
поменуто, друштво Цетињске Читаонице и 
„Горског Вијвнца" приредили су на нову 
годину у вече забаву са игранком. Диле- 
тапти чланови прииремили су позоришни 
комад ТриФковићев „Школски Надзорник“ 
и играли га па оиште задовољство. На 
забави су, поред чланова, позвати били и 
главари из унутрашњости, који су дошли 
на Цетиње поводом Нове године.

Забава је отворена свирањем војне 
музике химну Књаза Госнодара Пјесника, 
ксју јр гтубдика стајањсм преслутпала и 
пропратила урнебеснкм: „Живио!“

Послије позоршпног комада шљедо 
вала је игранка са програмом српских и 
свјетских игара, а завршен )е томбулом.

(Саучешђе у жалости.) Тек што се 
бјеше мало утигнало рањено срце нагаег 
варошког Управитеља, Г. Гардашевића, 
поелије оног тешког удара, када га неми 
лесрдна судбина растави са својом драгом 
супругом, ето сада родитељско срце по- 
ново нокоси смрт његовог нејаког синчића 
Петра, који на свагда склони своје очи 
22 пр. мј. у нрољећу свог живота.

Тешко је бреме душевних потреса 
сваљено на срце Г. Гчрдашеввћа, али уз 
хришћанску трпељивост нека га у големој 
тузи блаже опште саучешће пријатеља.

(Српска Књиж. Задруга.) Улоге 
за шесто коло Срч. Књиж. Задруге

. предали су ми:
Оснивачи:

Г. Лазар Мијушковић књ. црн. консуо 
у Скадру. г. Јово Поповоћ секретар мин. 
спољ. послова. Цетињска осн. школа.

У л а г а ч и:
Г. Андрија Вукотић окружни капетан; 

г. капетан Јанко Милић члан окр. суда; 
г. Перо Поповић секретар окр. суда; г. 
Владимир М. Томић члан окр. суда Под- 
горичког, г. Мило Дожић Меденица, секре- 
тар Велико Суда, г. Саво Чубрановић хоро- 
вођа пјев. друштва „Бранко.“ г. Милутин 
Брацановић иитомац, г. Ристо Руидо обу- 
ћар, г. Саво Иваиишевић.

Свега I добротвора, 40 оснивача, и 
56 улагача.

(Вријеме.) Од исирод Вожића трају 
, на:л»епши ведрп дани с умјереном студени 
. јутром и вечером. Оваквога времена о 
! Васиљеву дневи не иамте ни најстарији 
ј људи.

(Обраћамо пажњу) на нозив на прет- 
плату „Пчвлице,“ која заелужује нај- 
топлију препоруку. Лисгићу је цијена 
мала, а сзрха му јо лијепа и велика.

ЦДРИГРЛД, 24 децембра. — 
Трч берата бугарска остварена су за 
Моиастир, за Дебру н за Струмпцу.

ЛТИНЛ, 24 децембра. — Поло- 
жај Руеије ирема кандидатурн Нринца 
Ђорђа чини живу сенсацију у свој 
Јевропи. Листови ее уздржавају од 
кометирања.

АТИНА, 25 децембра. — Камара 
је еазвана на 8 јануара. Смоленски 
је нослао заиовједницима војске окруж- 
иицу, којом строго забрањује учешће 
ОФИцпра у тајнијем друштвима.

БИОГРАД, 26 децембра. — Зва 
нично је објављен указ односпо реор- 
гаиизацпје војске и наимеповања Кра- 
ља Мнлана за комаидавта актпвне 
војске а генерала Цпнцар-Марковића 
за шеФа главног штаба.

КАНЕА, 27 децембра. — Ње- 
мачка оклопница, „Олденбург44 при- 
спјела је и искрцала је одјељење ње- 
мачке војеке 2 ОФНцпра и 20 момака.

ЦАРИГРАД, 27 децембра. — 
Увјеравају да ће Зиновјев иошто пре- 
да креденцнјална писма ноновити ко-

раке односно исплате остатка ратне 
' контрибуције.

БУДАНЕШТА, 27 децембра — 
Заступвичка кућа примила је нројект 
нровнзорне нагодбе царннске и бап- 
карске.

РИМ, 28 децембра. — „Ежер- 
ћито“ тврдп да су министар иностра- 
нијех дјела п министар мрнарице пмали 
д говора да пошљу у Кигај један илн 
два ратна брода.

КАНЕА, 29 децембра. — Пово- 
' дом Султановог рођендана амираљи 

су посјетили Џевадпашу. Интернацио- 
нална Ф.лота н јавне зграде искићене
заставама.

ПРАГА, 30 децембра. — Зва- 
нично је објављено укидање пријеког 
суда од данас.

ПАЛЕРМО, 30 децембра. — При- 
спио је Принц Напуљски да нриеу- 
ствује нрослави недесетогодишњпце 
реовлуције Сицилнјанеке.

11АРИЗ, 31 децембра. — Огво- 
рено је засједање камаре. Брисон је 
на ново изабран? за пресједника, а 
такође и еви нодпредсједници.

РИМ, 31 децембра. — По „Ита- 
лији“ миннстарство је закључило да 
пошље у Китај један ратни брод.

НАЛЕРМО, 1 јануара. — Педе- 
еетогодишњица револуције ироелављена 
одушевљено. Престолонасљедник је 
иредмет најфренетичкијех овација. Ру- 
дини је присуствовао свечаности.

ПЕТРОГРАД. 2 јануара. — Цар 
је иримио оставку министра рата 
Вановског и нанменовао генерала Ку- 
ропаткина да руководи минпстарство 
рата. Анпчков је овлашћен иривремепо 
да унравља мнниетарством наставе.

ПАРИЗ, 3 јануара. — Сенат је 
изабрао ионово Лубета за пресједни- 
ка са 213 гласова. Поводом ратифика- 
ције конвенције Тоголанда Минстер 
је добио великн орден „Почасне Ле- 
гије.“

ЈАВНА ЗАХВАЛНОСТ.

Свијема онијем који учаетвоваше нам, 
у нашој жалости за иашијем никада неире- 
жаљенијем и милим братом

М И Л А Н 0 М,

било брзојавом или личним присуством 
срдачно захваљујемо. Особито остајемо 
благодарни Његовом Височанству Књазу 
Пасљоднику и 11>еговим узвишеним 1’оди- 
тељима, који су вишо иута питали за ране 
Миланове, као и изјавом дирљивог саучешћа 
при смрти Милановој. Хвала Његовом 
Високонреосвеиггенству Госиодину Митро 
политу МитроФану, г. г. Министрима, г. В. 
Шаку Пстровићу, г. В. Церовићу, г. Марку 
Вукотићу, г. командиру Јанку Вукотићу, 
г. окр. каи. Цаковићу, г. бриг. Ј. Мар-ги- 
новићу, II. Каторићу и Церовићу, и свима 
другијем који са многобројнијем сау- 
чешћем истога дана похиташе, да нас 
ублаже у нашој жалости, хвала г. Перу 
Иличковићу, који со јо заузимао нет 
неђеља да би излијечио нашега брата 
Мидана, као и г. доктору Огњеновићу 
који је поноћи похитао из Никшића, да 
га живога застане у почетку ране — 
Хвала г. г. свештеницима: 11ерку Ша 
улићу и Лазару Дедеићу, г. учитељу 
Милићу Савићу који је ирисуствовао по- 
гребу са ђацима. Г. оФнциру Нешу Шау- 
лићу с четом, г. капетану Шибалији, г. 
заетупнику кап. 1’адоју Шаулићу, и сви- 
јема Жабљачанима, који, свп екуиа нохи- 
таше иснратити иокојника до цркве Прео- 
браженске у истом мјесту до гроба Миланова 
и учествоваше ири свечаном опијелу и 
сахрани покојника.

Особито Жабљачани подносили су 
труд за вријеме боловања нокојникова и 
сва се трудили да рањенику, ма учему 
олакшају са услугом, за то им много бла- 
годаримо. Хвала г. оФицирима: Лазару 
Кулићу, Шћепану Плошћићу, Попу Томи 
Поповићу, бар. Живку Бејату и другијем 
Црквичанима, који нохиташе у Језера на 
Жабљак да аспрате покојника до вјечне 
куће. Хвала свијема који дођоше да виде 
рањеног покојника за вријеме боловања 
да му олакшају болове, као и ониЈем који 
брзојавом, нисмено или усмено за покојника 
упиташе. Оеобито благодарим г. ком. Јанку 
и капетану Мојашу Вукотиђима, који не

нож&лише труда, него чак са Цетиља по- 
хиташе да виде покојника рањенога; као 
и госп. ком. Миро I аговић са Безура 
из Пиве.

Жабљак, 18 децембра 1897 год.

Ожалошћена браћа:
Окруж. к; п. Обрен, Тодор и Митар Нико- 
виђи, удога Милица Миланова Никовиђ, и 
остали покојникови рођаци синовци и снахе.

0 Б Ј А В А.

Возна ношта нолази еваки дан од 
Цетиња за Котор у нодне — осим : 
срнједе кога дапа полази у 8 сати у 
јутро и стиже у Котор у 2 сата но 
нодне, има везе са брзовозним паро- 
бродом Унгар.-Хрв. Друштва који ио- 
лази исти дан у 3 сата по подне из 
Котора за Ријеку (Фјуме) и осим 
петка ког дана полази у 10 сати 
ирије иодне и стиже у Котор у 4 
сата по подне, има везе са б; зовозним 
парабродом Лојидовог Друштва, који 
полази исти дап у 6 сати по подне 
из Котора за Трст.

Из Котора за Цетиње возна пошта 
полази сваког дана у 5 сати у јутро 
и стиже на Цетиње у 11 сати прије 
иодпе.

Из Цетињч за Подгорицу полази 
сваки дан у 12 сати на подне и 
стнже у Подгорицу у 6 сати по подне.

Из Подгорице за Цетпње полази 
сваки дан у 5 сати у јутро и стиже 
на Цетиње у 11 сати пр. подне.

Из Подгорице за Ннкшиће иолази 
сваки дан у 5 сати у јутро и стиже 
у Никшкће у 11 сати нр. под.

Из Никшића за Подгорицу полази 
свакп дан у 12 сати на иодне, стиже 
у Подгорицу у 6 сатн по цодне.

Цетиње, 12 сентембра 1897.

У п р а в а
Књ. Цр. Пошта и ТелеграФа.

0 Б Ј А В А. '
Мој шливјак и дионицу 

земље од 130 метара дужи- 
не нод старом границом про- 
дајем за 500 Фнорина.

П. Радичевић.
(3-3)

0 Г Л А С И

к ш М до 158 шоЈМиа

иа годину може зарадити један човјек рабо- 
тајући с нашнма макињама ва нлетење. Лако 
сенаучити; дијете може се служити ипкима. 
Једна чарапа може се сплести ва 20 мииута 
Траже се агенти. Иитдјте цјеновнике (рпх 

[јј соигапк) М-г СеИогЈ — 67 боиШУогк »1г. — 
Еоп()оп 8. Е.“ (коресиоденција на Француском 

» и љемачком). (10-

ШХАВРО
НЖ?В8Жа ј
Сиеб^ЈјдиОГеппота!0 
поп сЈ б\7гевве тапсаге 

апеззипа тепза, 1
2абаг Задар

(Оа1тасђа) (32—37) (Далмапија)

Уродник: Др. Л. Томановиђ Издавадац: Државна Штампарија. У К. Ц. Джавној Штампарији.


